

「氫」裝上陣 助力碳中和

獨立檢控

特區政府昨日公布《香港氫能發展策略》，提出按照「完善法規」、「制訂標準」、「配合市場」和「審慎推進」四大策略，穩慎有序地營造有利本地氫能發展的環境，讓香港把握氫能發展所帶來的機遇，發展新質生產力。這一策略的公布，劃出了香港發展氫能的路徑圖，是香港邁向2050年碳中和目標的一個重要里程碑。

世界各地爭相發展綠色能源，並率先應用在碳排放量最大的交通運輸領域，電動車和氫能車成為兩大主力發展方向。電動車發展速度較快，技術較成熟，應用也更為廣泛。就香港而言，現時新登記的車輛中，電動車佔六成至七成。在氫能方面，特區政府年前成立氫能跨部門工作小組，制訂了氫能應用的暫行標準，並且同意了開展14個試驗項目。其中氫能巴士已經投入服務，本地第一個公眾加氫站正在建設中，有望年底前投入運作，更多項目將陸續推出。但總體而言，香港氫能研究應用落後於不少先進國家和地區。

氫能策略的推出，反映特區政府決心在氫能發展方面迎頭趕上。按照計劃，明年提交修訂法例建議予立法會，為規管用作或擬用作燃料的氫能生產、

儲存、運送、供應及使用提供法律基礎，並在2027年或之前，對接國際的氫能標準認證。香港亦會推動區域合作、境外投資、共同開發或輸入氫能。香港更會發揮「一國兩制」的優勢，推動香港成為國家氫能展示的基地，並協助氫能產業於「一帶一路」的發展。另外，香港還會培養更多具備氫能專業知識和相關技能的人才。

難免有人質疑，香港已經在大力發展電動車，為何還要發展氫能車？其實，電動車和氫能車都是綠色環保運輸工具，但兩者各有特點，相得益彰。比較而言，氫能的應用範圍更廣，除了交通運輸，還可能應用作其他工業能源；氫能車的續航力更強，且加氫只需數分鐘；氫能車幾乎零排放，更有利於實現碳中和的目標；氫能運作時只會產生水和熱能，被認為比鋰電池更加環保。由於氫能更綠色、更環保，應用潛力更廣泛，包括新加坡在內的不少國家和地區將氫能視為邁向碳中和的主要途徑，並一早就制訂發展策略。

氫能是最重要的未來能源之一，香港不能缺席。更何況，香港在發展氫能方面具有兩大優勢。一是香港鋪設於地下長達數公里的煤氣管道，而煤氣的

一半成分是氫氣。和煤氣公司合作，就可以抽取源源不斷的氫能。二是國家支持。在氫能製備、儲運、加氫、燃料電池和系統整合等主要技術和生產工藝方面，我國位於全球前列甚至至是領先地位，亦是世界上最大的製氫國及擁有全球最多的加氫站。在北京冬奧會上，一共有300輛氫能巴士提供運輸服務，這是全球最大型的氫能車展示。到明年，氫能車將達到5萬輛。世界首條商用氫能有軌電車已在廣東佛山投入營運。在深圳鹽田港，已有企業在試驗氫能牽引車，未來將全面取代柴油車，打造「綠色氫能零碳港口」。內地的技術可以為香港提供支援，而且香港還可以像引入東江水一樣引入內地的氫能儲備，而不必完全自己製造。

誠然，目前氫能的有效使用率只有兩成多，遠低於電動車，成本效益不高，發展出成熟的技術需要時間。另一方面，氫能具有易燃易爆的特性，香港是人口密集的城市，消防要求嚴格。氫能策略強調要克服「確保安全」、「合適技術」、「基礎設施」、「成本效益」、「人才培訓」、「社會接受」六大挑戰，稱得上是積極穩妥的發展策略，最重要的是盡快落實。

律政司刑事檢控科昨日發表年報《香港刑事檢控2023》，回顧去年的檢控工作，報告去年取得的重要成果，並詳述轄下各分科處理的重要案件。通過這些回顧，讓人們更加堅定了香港法治公平公正的信心。

基本法第63條訂明律政司主責刑事檢控工作，不受任何干涉。事實上，香港所有檢控決定均按照法律、證據和《檢控守則》作出，檢控人員不會考慮也不會受任何不相關因素的影響，例如政治或個人利益、媒體或公眾對決定可能產生的反應，以及檢控人員的個人信念或感受。年報序言強調，刑事檢控科的檢控人員會繼續以正直之心秉行公義，以不亢不卑的態度履行固有職責。

公平公正的刑事檢控制度是香港法治的重要一環，律政司只會在證據充足、檢控符合公眾利益的情況下對被告提出起訴，在審訊過程中，被告享有無罪假定、透過律師提出抗辯及公平審訊等基本權利。香港回歸後，特區政府更加堅定地維護這些基本

的法治原則。2001年，律政司的刑事檢控官加入了「國際檢察官聯合會」，採納國際檢控標準，這遠非港英時代的做法可比。

近年，律政司刑事檢控遭到瘋狂抹黑。原因是一些被控危害國家安全的嫌犯，刻意把自己塑造成「司法不公」的受害者，污蔑中央在背後「操縱香港檢控工作」云云。這些無中生有的誹謗言論，為外部勢力提供了誣毀中央和香港特區的素材，美國更一再威脅要對香港檢控官在內的司法人員實施制裁。

但不論外部勢力如何施壓，都不會令律政司檢控人員屈服，反而更堅定其無私無偏、以正直之心堅守公義的信念。在世界正義工程公布的「2023年法治指數」中，香港在全球142個國家和地區中位列23位，而透明國際的「清廉指數」自1995年公布以來，香港一直保持在全球最廉潔的20個經濟體內，去年排名全球第14位，優於一些對香港說三道四的國家。事實證明，本港法治經得起考驗，堅如磐石。

更新證券借用準則 加強股票作交易抵押

金發局倡5招 優化港股機制



香港金發局昨日發表研究報告，提出5項建議提高香港資本市場效率和流動性，包括擴大股票作為多元化金融工具的抵押品。金發局主席李律仁表示，香港必須不斷審視其交易機制的競爭力，以滿足不斷變化的市場需求，鞏固其全球和區域性的金融中心領導地位。

大公報記者 許臨



金發局指出，香港作為卓越的國際金融中心，資本市場在過去取得了驕人成就。

五大建議內容

- 更新證券借用交易的資格準則，刪除及簡化非實質性行政規定，並擴大豁免範圍，配合市場上普遍採用的真實融資交易
- 加強利用港股作為多元化金融交易的抵押品
- 為中介便利活動，建立公平競爭環境
- 提升證券經銷業務的重要地位以刺激香港市場交易活動，及就期權莊家的實際豁免要求提供清晰指引
- 為場外交易成交單據及轉讓文書提供電子化的印花稅繳付服務

金發局指出，香港作為卓越的國際金融中心，其資本市場在過去取得了驕人成就。在穩健的監管以及誠信的市場下，投資者的權益受到保障，為全球投資者開拓通往中國內地的投資大門。完善的基礎設施、高效的交易及結算機制，以及深厚的市場深度，成為其成功基石。匯集着多元化的金融產品，包括股票、債券、衍生品及交易所買賣基金（ETF），廣納廣大投資者參與活躍交易。市場以透明公開、高效運作為特色，並得到適度的資源支持，增強了國內外投資者信心。

不過，李律仁表示，高效資本市場成功的要訣，在於如何在投資者保障和緊貼市場發展之間的取得平衡，為保持作為股票交易中心和領先全球資本市場之一地位，香港絕不能故步自封，必須不斷審視其交易



▲李律仁表示，高效資本市場成功的要訣，在於如何在投資者保障和緊貼市場發展之間取得平衡。

機制的競爭力，以滿足不斷變化的市場需求，鞏固其全球和區域領導地位。

審視競爭力 緊貼市場

金發局提出了五項提高香港資本市場效率和流動性的建議。包括一是，更新證券借用交易的資格準則。二是，加強利用港股作為多元化金融交易的抵押品。三是，為中介便利活動建立公平的競爭環境。四是，提升證券經銷業務的地位，及就期權莊家的實際豁免要求提供清晰指引。五是，為場外交易成交單據及轉讓文書提供電子化的印花稅繳付服務。

事實上，證券借用及借出交易是股票市場活動不可或缺的一部分。例如，退休基金、保險公司及互惠基金等長期投資者通常會借出證券收取利息，以賺取額外回

報。而投資銀行、對沖基金及其他市場參與者也會出於種種原因，例如進行賣空活動、執行對沖和其他風險管理策略等，需要借入證券。故此，證券借用及借出交易對市場的流動性十分重要。

證券借用規定過於嚴苛

金發局認為，香港現行證券借用及借出交易印花稅豁免手續複雜，這會影響賣空活動的成交量及效率，以及香港證券借用及借出市場的整體發展。例如，一些證券經紀商不願意借入香港證券，便是因為相關規定過於嚴苛，而且，若在登記過程中疏忽大意或只是出現行政錯誤，均會面臨巨額罰款。

另外，根據《印花稅條例》所指，香港股票被用作其他金融交易，例如衍生品交易的抵押品時，印花稅的豁免並不適用。但在現代金融市場中，以香港股票作為各類金融交易的抵押品已是一種常見做法，故此，金發局提出的五大建議中便希望能更新證券借用交易的資格準則，同時加強利用港股作為多元化金融交易的抵押品。

恒指昨日微跌5點，收市報17936點。
中新社



中金：港股估值吸引 滙豐：上升引擎未失

【大公報訊】港股出現膠着，恒指昨日早段曾經由跌轉升181點，但內地A股偏軟，恒指收市時微跌5點，收報17936點。科指微升1點，收報3709點。市場觀望氣氛濃厚，主板成交額較上日減少199億至963億元。展望後市，中金認為，恒指或在18000點附近震盪，市場正期待新催化劑，推動新一輪升浪。

中金解釋稱，儘管內地有機會出台更多利好政策，可是投資者不宜期望當局推出極強的刺激措施。因此，港股短期可能更多呈現震盪整盤態勢。然而，中金派定心丸，除非出現極端情況，恒指不太可能完全回吐早段升浪的漲幅。

中金強調，港股相比內地A股依然具有比較優勢，因為港股估值偏低，並對流動性更加敏感，且海外資金配置比重處於低位；此外，盈利能力較佳的周期和互聯網等板塊在港股中佔比重更高，盈利面臨壓力的內房與製造行業較多在A股市場。大市要向上，將視乎三個主要動力情況，風險溢價已經修復大半，而無風險利率短期騰挪空間有限，相信企業盈利是開啟市場更大空間的關鍵，但這又高度依賴信用周期的開啟。中金公布最新海外中資股策略首選組合，股份包括騰訊（00700）、中移動（00941）、中海油（00883）。

另外，滙豐晉信基金的基金經理付佳表示，推動港股向上的因素尚未消失，後續上漲行情依然值得期待。隨着美國經濟數據走弱，降息預期升溫，美債利率進入下行趨勢，令到港股資產估值修復有較大彈性。

金發局指，雖然徵收印花稅是為了實現財政目標，但考慮到對市場效率的影響，需要定期評估其設計及更新印花稅制度，使其符合現代金融市場的需要，這有助於在限制其對市場架構和功能的長期負面影響的同時，又兼顧財政收入需求，藉此維護香港作為亞太區主要跨境融資中心的競爭優勢。

不同市場 股票印花稅對比

交易所	印花稅率
紐約證交所	無
納斯達克	無
泛歐證交所	無
日本交易所集團	無
印度國家證券交易所	0.00001%–0.015%
上交所及深交所	0.05% (僅限賣方)
香港交易所	0.2% (0.1%買方, 0.1%賣方)
新加坡證交所	0.2% (僅限買方)
倫敦證交所	0.5% (僅限賣方)

定期評估印花稅 提升競爭優勢

建言獻策

金發局的報告指出，影響全球金融市場投資決策的因素很多，其中，印花稅在內的稅收成本是影響投資決策的關鍵因素之一。

金發局認為，雖然印花稅是政府財政收入來源之一，但它也帶來了難以預測的影響，降低了資本市場的效率。金發局引用了Hawkins及McCrae於2002年的研究，假設交易成本每下降10%，成交額會上10%至15%。故此，早已有人認為，取消印花稅能使股

票成交額增加約一倍。由於印花稅會增加每次交易的成本，因此會抑制交易活動，並會妨礙高頻交易的發展。隨之而來出現的情況是，交易量減少，並令市場資金流動性下降。

此外，印花稅還有其他更廣泛的影響，例如會增加投資者的融資成本，阻礙金融產品的創新及整個金融市場的發展。而且，印花稅會增加投資者和中介機構的行政負擔及營運成本，以及令繳稅的規則更複雜，納稅人和監管機構均需完成大量行政工作。